电话:0311-85266715 85266717 责任编辑:周强

激活体育消费 品味蝶变效应

我省"赛事经济"激发文体旅新活力,赛事"流量"聚变为"能量"与"增量"

□本报记者 张月霞

9月1日, 为期两天的2024国际篮联三人篮球挑 战赛雄安站收官。这是巴黎奥运会后首次在国内举办 的国际篮联三人篮球挑战赛,该赛事是国际篮联高级 别官方赛事之一,与三人篮球世界杯和奥运会同为9 级赛事,仅次于大师赛(10级赛事)。来自中国、塞尔维 亚、美国、法国、立陶宛等9个国家的16支球队参赛。

一直以来,体育赛事被誉为"体育产业链上的明 珠",关注度高,带动面广,能激发产生新的消费增长 点。依托体育赛事,举办地能够激活"赛事+文旅"经济 新业态,"一日比赛,多日停留""一人参赛,多人消费" 等特点,能够促进"吃住行游购娱"等旅游要素全方位 发展。同时,将赛事与民俗体验、产品展销等活动串联 起来,有利于实现"以赛兴旅、以旅促赛"双赢局面,为 旅游消费市场注入新活力。让我们来看一组数据,管窥 一下举办赛事的带动效应:

河北省第一届智力运动会日前在张家口落下帷 幕,本届智运会参赛运动员、教练员、裁判员近2000 人, 平均每天可为他们入住的冬奥村带来近 120 万元 的餐饮住宿收入。主办方还为参赛、观赛以及随行人员 推荐"雪如意"、国家冬季两项中心等冬奥场馆的优惠 旅游项目,以体育赛事带动"吃住行游购娱"等多方面 的消费,智运会赛程共历时半个月,带动5.6万人次参 与到运动会中,拉动经济效益约5100万元;2024石家 庄马拉松于3月底举行,本次赛事共有3.1万名选手参 赛,覆盖全国各省、自治区、直辖市以及港、澳、台地区, 同时还吸引了来自澳大利亚、巴拿马、法国、加拿大、美 国等 12 个国家的外籍选手参赛,拉动吃住行游购娱等 消费 2.07 亿元; 前不久结束的"时尚户外 魅力凤城" 2024 唐山滨海户外运动嘉年华,吸引了唐山周边京津 冀市民 4 万余人到参与, 拉动曹妃甸及周边旅游、酒 店、餐饮、汽车等消费8000余万元……截至6月底,我 省共开展 1465 场各类体育赛事,累计吸引省内外 43



■2024 国际篮联三人篮球挑战赛雄安站比赛现场。 中国雄安官网

万人次参赛观赛, 拉动消费 55.72 亿元。

体育搭台,产业赋能。体育赛事活动是体育产业的 主要业态,越来越多的地区通过举办体育赛事活动,深 化文体旅产业融合。越来越多的乡村体育赛事凭借特 有的乡土气息,吸引人们的关注,带动了赛事经济壮

着眼于发展赛事经济,今年以来,省体育局推出了 多项举措:制发了《"户外在河北"——河北省户外运动 休闲品牌活动总体方案》,推出了"户外在河北"——河 北省户外运动休闲品牌活动,全省各市体育局以"户外 在河北"为统领,推出了一系列丰富多彩、具有本地特 色的户外运动休闲品牌活动;发布了"跟着赛事去旅 行"体育赛事 172 场,配套精品主题旅游线路 38 条;推 出"进景区、进街区、进商圈"体育赛事 185 场。在此基 础上,还于近日新出台了《河北省体育局关于发展赛事 经济拉动大众消费的实施意见(试行)》和《河北省体育 局关于支持赛事经济发展的十条措施(试行)》,聚焦增 加高水平赛事供给、推进市场化办赛、提升赛事引流能 力等关键措施,进一步发力赛事经济。

与此同时,河北省体育局还多次召开专题会议,对 发展赛事经济拉动大众消费进行安排部署,全力推动 全省赛事经济高质量发展。

随着这些举措的推动、落实,更多的赛事新场景被 开发出来,更多的游客因一场场赛事奔赴河北。河北也 以举办体育赛事为契机,推动赛事经济在全省快速发 展壮大,真正把体育赛事"流量"变成消费的"能量"和 经济的"增量"。全省体育系统凝心聚力,奋发有为,努 力推动体育赛事成为促进消费的新增长点和激发经济 社会发展的新动能,为加快建设经济强省、美丽河北作 出体育贡献。

强化科技创新 丰富特色产品

-探秘定州全链条做强体育用品产业

"两个圆饼一根棒"曾是人们对哑铃的固有印象, 但在河北恒达健身文化用品集团有限公司展室内,六 角哑铃、八角烤漆哑铃、包胶手铃、黑漆电镀手铃,纯钢 的、电镀的、浸塑的,五颜六色、各式各样的哑铃琳琅满

"我们通过与科研平台紧密合作,专攻创意性产 品,很受市场欢迎。产品销往国内20多个省市以及美 国、澳大利亚、韩国、日本等国家。"恒达公司负责人史 代猛说。河北恒达推动产品创新、打入国际市场,正是 定州以科技创新为引领, 带动体育用品产业全链条提 升的生动例证。定州市科学技术和工业信息化局局长 赵伟民介绍,为了改变工艺单一、产品同质化、头部企 业偏少等问题, 当地出台了支持体育用品产业发展实 施方案,在建园区、强科研、促销售等方面给予扶持,引 导企业走专业化、精细化、特色化、创新型发展之路。

建设体育用品产业园。定州在开发区规划了近百 亩土地,建设专门产业园区,采取龙头带动、滚动发展、 统一管理、自主经营的模式,将体育用品企业及关联企 业吸纳到园区中,统一研发、技术标准和品牌运作,共 建共享综合服务平台,延伸产业链条。目前,入园企业 已超 100 家。"入园企业分工协作、优势互补,由单打独 斗变成了协同作战,群体优势转化为规模优势,集聚效 应正逐步显现。"在园区落户的河北银箭体育用品股份 有限公司总经理杨磊说。

搭建产学研用一体创新平台。定州通过牵线搭桥, 与北京理工大学等30多所高校建立合作关系,建成了 河北省体育产业研究院、技术创新中心和体育器材产 业技术创新联盟,有31家体育用品生产企业建立了研 发机构。截至目前,全行业已获得发明专利、实用新型 专利和外观专利730余项,4家企业通过国体认证。

开展体育用品展会及赛事活动。为了促进产业创 新,扩大产品市场占有率,定州在展会及赛事活动上下 功夫,打响定州文化体育用品品牌。截至目前,已成功 举办3届中国(定州)体育健身用品工业设计创新大 赛,在全国征集参赛作品2577件,推动了定州体育用 品产业向绿色化、智能化、高端化方向发展。

赵伟民介绍,通过多策共用、系统发力,定州现有 体育用品生产企业 400 余家, 从业人员 10 余万人,生 产各类体育用品 3000 多个品种,拥有自主品牌 86 个, 产品除了畅销国内,还远销欧洲、美国、澳大利亚等 50 多个国家和地区, 去年产业集群营业收入达到 188 亿 (张月霞)